高三上学期期末考试
高 三 化 学

说明：

1.本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间为90分钟。

2.请将第I卷正确答案的选项涂在答题卡上或答到第II卷答题栏内，考试结束，考生只交第II卷和答题卡。

3.相对原子质量：H1

C12

N14

O16

Na23
C1 35.5

Fe56

第I卷（选择题  共48分）

1~16小题为选择题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意。

1.化学与生产、生活密切相关。下列说法错误的是

A.汽车尾气的排放是雾霾形成的重要原因之一

B.运载火箭升空的动力主要来自化学能

C.“玉兔”月球车太阳能电池帆板的材料是二氧化硅

D.玻璃纤维是玻璃钢的增强体，其组成属于无机非属材料

2.下列与有机物相关的说法正确的是

A.正丁烷和异丁烷互为同分异构体，分子中含有相同数目的C-C单键

B.酒精能使蛋白质变性，医疗上常用无水酒精作消毒剂

C.地沟油可用作汽车燃料，其组成与汽油、煤油、柴油相同

D.淀粉和纤维素都属于糖类，但纤维素不能水解

3.下列物质间的转化关系中不能全部通过一步反应完成的是
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4.下列物质的分类依据正确的是
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5.下列说法正确的是

A.氧化剂得电子数越多其氧化能力越强

B.发生化学键断裂的过程不一定发生化学反应

C.常温下所有的吸热反应都不能自发进行

D.两种难溶物溶解度小的物质其
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为阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是

A.由
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组成的水11g，所含的中子数为4
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B.标准状况下11.2L乙烷和乙烯的混合气体中含有C原子数为
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C.在0.1mol
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的醋酸溶液中，所含
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的个数小于0.1
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D.室温下
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分解得到
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，转移的电子数为2
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7.下列各组离子在指定分散系中一定能大量共存的是

A.pH=0溶液中：
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B.明矾溶液中：
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C.氢氧化铁胶体中：
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D. 使酚酞变红的溶液中：
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8.下列说法错误的是

A.浓硫酸具有强氧化性，但
[image: image17.wmf]2
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气体可以用浓硫酸干燥

B.常温下实验室可以用衡硝酸与铁反应制取NO气体

C.从海水中提取溴的过程中常鼓入热空气，其目的是氧化
[image: image18.wmf]Br
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D.
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不仅能与氢氧化钠溶液反应，也能与氢氟酸反应 
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9.下列实验操作中正确的是

A.图甲所示，可得到干燥的氢气

B.图乙所示，可以验证氯气的漂白性

C.图丙所示，可以验证
[image: image20.wmf]2
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的漂白性

D.图丁所示，若石灰水变浑浊，证明混合气体中一定含有
[image: image21.wmf]2
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10.下列叙述正确的是

A.配制一定物质的量浓度的NaC1溶液，用托盘天平称取NaC1固体5.85g

B.稀释浓硫酸时，将水沿烧杯壁缓慢加入浓硫酸中并不断搅拌

C.滴瓶中的滴管使用时，加完药品后应将滴管洗净后放回原瓶

D.测量醋酸溶液的pH时用蒸馏水润湿pH试纸，测得的pH偏大 

11.下列离子方程式正确的是

A.用Fe除去
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溶液中的少量的
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杂质：
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B.实验室制取
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：
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C.硫酸溶液与氢氧化钡溶液混合：
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D.向氯化铝溶液通足量氨气：
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12.已知可逆反应
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf]ƒ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image31.wmf](
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，反应达到平衡状态后，欲提高CO的转化率，可以采取的措施为

A.增大压强



B.升高温度

C.增大CO的浓度


D.分离出
[image: image32.wmf]2
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13.下列说法正确的是

A.将盐酸和醋酸钠溶液混合后溶液呈中性，溶液中
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B.1molCH
[image: image34.wmf]4

分子中含有共价键数目等于1molN
[image: image35.wmf]22
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固体中含有的离子总数

C.80℃的纯水的pH大于25℃的纯水的pH

D.等体积、等物质的量浓度的NaC1溶液中离子总数大于NaC1O溶液中离子总数
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14.四种短周期元素在元素周期表中的位置如右图所示，其中Z的原子半径最小。下列说法正确的是

A.M元素一定为金属元素

B.X元素的最简单气态氢化物的热稳定性比Z元素的大

C.若Y元素存在最高价含氧酸，其酸性比X元素的最高价含氧酸弱

D.Z元素在与氢元素一定能形成原子个数比为1：1的共价化合物 
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15.在密闭容器中进行反应
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image38.wmf](
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，产物Y在平衡混合物中的质量分数（Y%）不同温度、压强条件下随时间的变化如右图所示，则下列叙述正确的是

A.正反应为放热反应，Z是气体

B.正反应为放热反应，Z是固体或液体

C.正反应为吸热反应，Z是气体

D.正反应为吸热反应，Z是固体或液体 

16.用下图装置模拟人工肾脏的工作原理，电解生成的
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排出，则下列说法错误的是
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A.电源的正极为b

B.尿素被氧化的化学方程式为
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C.电解结束后，阴极室溶液与电解前相比pH增大

D.阳极收集到气体4.48L（标准状况）时，被氧化的尿素为6.0g 

第II卷（非选择题  共52）

17.（12分）能源的开发、利用与人类社会的可持续发展息息相关，充分利用好能源是摆在人类面前的重大课题。
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I.已知：

则反应
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II.依据原电池的构成原理，下列化学反应在理论上可以设计成原电池的是______（填序号）。

若以稀硫酸为电解质溶液，则该原电池的正极反应为______________________________。III.氢气作为一种绿色能源，对于人类的生存与发展具有十分重要的意义。

（1）实验测得，在通常情况下，1gH2完全燃烧生成液态水，放出142.9kJ热量。则H2燃烧的热化学方程式为____________________________。

（2）用氢气合成氨的热化学方程式为
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①一定条件下，下列叙述可以说明该反应已达平衡状态的是________________。

A.
[image: image46.wmf](
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B.各物质的物质的量相等

C.混合气体的物质的量不再变化


D.混合气体的密度不再变化

②下图表示合成氨反应达到平衡后，每次只改变温度、压强、催化剂中的某一条件，反应速率v与时间t的关系。其中表示平衡混合物中的
[image: image47.wmf]3
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的含量最高的一段时间是_____。图中
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可能是________。

③温度为T℃时，将4amol
[image: image49.wmf]22
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放入0.5L密闭容器中，充分反应后测得
[image: image50.wmf]2
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的转化率为50%，则反应的平衡常数为__________。


18.（13分）由短周期觉元素形成的纯净物A、B、C、D、E、F、X转化关系如下图所示（某些产物已略去）：

[image: image88.jpg]



已知：B、X为单质，常温下D为无色液体，A、B含同一种元素。

请回答下列问题：

（1）若E气体是大气污染物，F是一元强酸。

①写出E→F反应的化学方程式__________________________________。

②现有25℃时0.1mol
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的水溶液，若向其中加入等体积0.1mol
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的稀硫酸，则所得溶液中各离子的物质的量浓度由大到小的顺序是______________________________。

③在常温下，向
[image: image53.wmf]1
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的A的水溶液中加入
[image: image54.wmf]2
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的盐酸，且a+b=14，若恰好完全反应，则
[image: image55.wmf]12
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的关系为
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______

（填“＞”、“＜”、“=”或“无法确定”），等pH的所得溶液与盐酸比较，由水电离出的
[image: image57.wmf](
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前者为后者的
[image: image58.wmf]8
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倍，则两种溶液的pH________。

（2）若E气体不是大气污染物，F是二元弱酸。

①B所含元素在周期表中的位置_______________________。

②写出氧化铁与C反应的化学方程式_______________________；将少量气体E通入氢氧化钙溶液中得不溶物F，F的
[image: image59.wmf]9
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溶液中，其
[image: image62.wmf]sp
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_______(填“增大”、“减小”或“不变”)，此时，组成不溶物F的阴离子在溶液中的浓度为____________。

19.（13分）某蓄电池反应为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image65.wmf](
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（1）该蓄电池充电时，发生还原反应的物质是_______（填下列字母），放电时生成
[image: image66.wmf](
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的质量18g，则外电路中转移的电子数是_________。

A.
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B.Fe


C.
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D.
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[image: image89.jpg]


（2）为防止远洋轮船的钢铁船体在海水中发生电化学腐蚀，通常把船体与浸在海水里的Zn块相连，或与该蓄电池这样的直流电源的________极（填“正”或“负”）相连。

（3）以该蓄电池做电源，用右图所示装置，在实验室模拟铝制品表面“钝化”处理的过程中，发现溶液逐渐变浑浊，原因是（用相关的电极反应式和离子方程式表示）__________________________________。

（4）精炼铜时，粗铜应与直流电源的_______极（填“正”或“负”）相连，精炼过程中，电解质溶液中
[image: image70.wmf](
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会逐渐增大而影响进一步电解，甲同学设计如下除杂方案：

[image: image90.jpg]


则加入
[image: image71.wmf]22

HO

的目的是_________________________________________________，乙同学认为应将方案中的pH调节到8，你认为此观点_______（填“正确”或“不正确”），理由是________________________________________。
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20.（14分）易溶于水的三草酸合铁（III）酸钾晶体
[image: image72.wmf](
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可用于摄影和蓝色印刷。以铁屑为原料的制备流程如下：

请回答下列问题：
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（1）铁屑中常含硫元素，加稀硫酸时会产生有毒的
[image: image73.wmf]2

HS

气体，可用氢氧化钠溶液吸收，下列吸收装置正确的是______。

（2）制得的
[image: image74.wmf]4

FeSO

溶液中需加入少量的
[image: image75.wmf]24
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酸化，目的是________________。若要从溶液中得到绿矾
[image: image76.wmf]42
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，必须进行的实验操作是__________（按顺序填写）。

a.过滤洗涤

b.蒸发浓缩

c.冷却结晶

d.灼烧

e.干燥

（3）该晶体盐在110℃可完全失去结晶水，继续升高温度可发生分解反应。

①分解得到的气体产物用如下装置进行实验

[image: image93.jpg]


装置检查气密性后，先通一段时间
[image: image77.wmf]2

N

，其目的为__________。结束实验时先熄灭酒精 再通入
[image: image78.wmf]2
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至常温，其目的为______________。实验过程中观察到B、F中澄清石灰水都变浑浊，E中有红色固体生成，则气体产物是__________。

②分解得到的固体产物含有
[image: image79.wmf]23
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，加水溶解、过滤、洗涤、干燥，得到含[image: image94.jpg]A B C D E F



铁样品。现设计下列三种实验方案对该样品进行物质含量测定。

你认为以上方案中_______无法确定样品的组成，理由是____________________________

______________________________。

2013—2014学年度第一学期期末 高三化学 自主练习参考答案
1～16小题为选择题，每小题3分, 共48分。每小题只有一个选项符合题意。
1．C   2．A   3．C   4．D   5．B   6．B   7．A   8．C  

9．C  10．D  11．B  12．D  13．D  14．D  15．A  16．C

17．（12分）
Ⅰ.  6c－6b－2a （2 分）
Ⅱ.  D（1分）      O2＋4H+＋4e－=2H2O（ 2分）
Ⅲ.（1）2H2(g) +O2(g) = 2H2O(l)     △H=－571.6kJ・mol-1（2分）   
（2）① C （1分）   ②t2~t3 （1分）   升高温度（1分）

       ③[image: image80.png]


(mol・L-1)-2（2分）
18．（13分）
（1）① 3NO2+H2O=2HNO3+NO （2分）

② c(H+)> c( SOeq \o\al(2－,4)) > c(NHeq \o\al(＋,4)) >c(OH－) （2分） 

③ ＜（1分）  3（2分）
（2）①第2周期ⅣA族（1分）
        ② Fe2O3+3CO====2 Fe +3CO2 （2分） 不变（1分）  
2.8×10-8 mol·L-1（2分）
19．（13分）
（1）C（1分）    0.4NA 或2.408×1023（2分）
（2）负（1分）
（3）Al＝Al3++3e-（2分）    Al3++3HCO3-＝Al(OH)3↓+3CO2↑（2分）
（4）正（1分）    ①Fe3+ （1 分） 

②将Fe2+氧化为Fe3+ （1 分） 

不正确（1 分）因同时会使Cu2+生成沉淀而除去（1 分）
20.（14分）
（1）A（1分）    
（2）防止Fe2＋的水解（2分）     bcae（2分）
（3）①排出装置中的空气， 防止干扰实验结果（2分）  

防止液体回流（或倒吸）（2分）      CO2、CO（2分）
②丙方案(1分)
使用盐酸溶解样品，氯离子也可被酸性MnO4-氧化（2分）
高温
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